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Ejercicio 1

Se dispone de chips de EEPROM de 2Kx8. Realice la ampliacién a 8Kx8 manteniendo una sefial de
seleccidn de chip.

Ejercicio 2

Se necesita un bloque de memoria SRAM de 4Kx8, pero unicamente se dispone de dispositivos de
1Kx4. Realice la ampliacién requerida de la manera mas eficiente e indique el tiempo que se tarda en
escribir la totalidad de las posiciones de la memoria ampliada.

Ejercicio 3

Se desea un sistema de memoria SRAM de 64Kbytes, pero Unicamente se disponen de chips de 16Kx4.
Realice la ampliacion necesaria para disponer de la memoria requerida.

Ejercicio 4

A partir de un chip de memoria SRAM de 4Mx8 y de dos chips SRAM de 2Mx8, obtenga una ampliacién
de memoria de una capacidad total de 4Mx16 que disponga de sefial de chip select, de forma que se
maximice la velocidad de acceso.

Ejercicio 5

Realice la ampliaciéon de memoria RAM genérica necesaria para obtener un tamafio total de 6Kbytes, a
partir de circuitos integrados disponibles s6lo en 4Kx4 y 2Kbytes y puertas logicas.

Ejercicio 6

Disefie con memorias RAM de 128 Kbytes un bloque de memoria de capacidad total 512 Kbytes,
utilizando el minimo nimero de chips. El ancho de palabra y todos los accesos del nuevo bloque
seleccionado sera de 16 bits.

Ejercicio 7

Se desea implementar un mapa de memoria RAM de 16Kbytes para un microprocesador de 8 bits, para
lo cual se dispone de integrados de 16K4, 16K8 y 8K8. Indique justificadamente:

1. Numero y tipo de integrado que minimiza la implementacion del mapa de memoria comentado.

2. Suponiendo que se eligen integrados de 8K8, implemente el mapa fisico pedido, indicando que
posiciones de memoria se incluyen en cada chip. Utilice todas las sefiales del microprocesador y
del chip de memoria que sean estrictamente necesarias. ;Qué tipo de ampliacién de memoria se
esta usando?
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Ejercicio 8

Se ha disefiado una tarjeta basada en un microprocesador de 8 bits, con bus de direcciones de 24 bits,
para realizar el control de acceso a una fabrica. El sistema posee un lector de tarjetas magnéticas, que
identifican a los usuarios. Ademas de permitir el acceso a los usuarios correctamente identificados, el
sistema realizara un histérico de los accesos de los mismos, entre otras funcionalidades.

Inicialmente se conoce la siguiente informacién:
e Laaplicacién (programa de gestion) tiene un tamaiio de 15 Kbytes.

e Se necesita hacer uso de tablas de datos con informaciéon de los usuarios, almacenadas de
antemano (antes de que el sistema comience a funcionar) en memoria, con un tamafio maximo
de 16Kbytes.

e La aplicacibn maneja subrutinas, acepta interrupciones y pasa parametros a través de
memoria. Para el paso de parametros por memoria se estima un uso maximo de 8Kbytes. Para
el resto de operaciones, tanto de lectura como de escritura, se necesitaran 8Kbytes.

e Elarea que el sistema dedica a entrada/salida (interfaces con periféricos) ocupa un tamano de
16Kbytes.

1. Indique razonadamente el numero, tipo y tamafio de chips de memoria que utilizaria para
implementar el sistema completo, segin las especificaciones dadas.

2. Pararealizar el mapeado de los elementos se deben tener en cuenta las siguientes premisas:

e Se debe ocupar el minimo espacio de memoria, realizando el maximo aprovechamiento de la
misma.

¢ La memoria EPROM se ubicara a partir de la direcciéon 0, y la memoria RAM debe ocupar la
ultima direccion del mapa.

e Las tablas de datos se ubicaran en las ultimas posiciones de la memoria que las alberga.
e Elareadedicada a entrada/salida, se debe mapear antes de la memoria RAM.

Con las premisas indicadas represente graficamente el mapa funcional del sistema, indicando las
direcciones de comienzo y fin de cada bloque.

3. Realice la légica de seleccion del sistema de memoria completo, usando decodificaciéon incompleta.
Indique con cuantas direcciones diferentes se accede a cada posicién de memoria. Suponga que el
microprocesador tiene linea de control de operacién R/W# y linea de validacion de direccién /AS.

4. Repita el apartado anterior, teniendo en cuenta las siguientes premisas:

e El microprocesador tiene un bus de datos de 16 bits, divididos en parte alta (D[15:8]) y parte
baja (D[7:0]).

¢ El mapa se divide en banco par e impar, pudiéndose acceder en tamafio byte (direcciéon par o
impar) o en tamafo 16 bits (s6lo direcciones pares).

e Existe una linea que indica el tipo de acceso, denominada SIZ, que cuando vale 0 significa
tamafo byte, y 1 para tamafio 16 bits.
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Ejercicio 9

Para un sistema digital basado en un microprocesador genérico de 8 bits, se desea implementar el
mapa de memoria funcional de la figura 1.

Se pide:

1. Complete el mapa de memoria funcional indicando las direcciones de principio y fin de cada una de
las zonas de memoria.

2. Disefie el mapa de memoria fisico (sobre la figura 1.2), de manera que el nimero de circuitos
integrados sea minimo. Puede emplear memorias EPROM y RAM de 8 bits de capacidades: 1
Kbytes, 2 Kbytes, 4 Kbytes, 8 Kbytes, 16 Kbytes y 32Kbytes. Debe indicar las direcciones de inicio y
fin de cada circuito integrado, su capacidad y el tipo de memoria empleada.

Nota: Las zonas de memoria de usuario y sistema deben estar en circuitos integrados distintos. No es
obligatorio que se utilicen todas las posiciones de cada chip, si con ello se consigue reducir el nimero
de circuitos integrados.

0x0000 0x0000
Programa

(8Kb)

Constantes (4Kb)

0x4000

Datos de usuario

(16Kb)

Pila de usuario (2Kb)

Datos del sistema (4Kb)

Pila del sistema (4Kb)

OXFFFF OXFFFF

Figura 1. Mapa de memoria software. Figura 2. Mapa de memoria hardware.
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Ejercicio 10

En la figura 1 se muestra un disefio de un sistema de memoria, previsto para trabajar con un
microprocesador de 8 bits, con una capacidad de direccionamiento de 2Kbytes.
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Figura 1

1. Suponiendo que siempre esta habilitado el decodificador, indique la capacidad de cada uno de los
circuitos de memoria, asi como la del sistema completo. (5 puntos)

Capacidad

Circuito 1

Circuito 2

Circuito 3

Circuito 4

Sistema completo

2. Se desea incluir el bloque de memoria anterior en el mapa del microprocesador. Afiada a la figura 1
los elementos que considere oportunos, para que el sistema de memoria esté ubicado a partir de la
direccion 0x400, haciendo uso de decodificacién completa. (5 puntos)

3. Suponiendo que el sistema de memoria se mapea correctamente a partir de la direccién 0x400,
indique qué direcciones del mapa ocupa cada uno de los circuitos de la figura 1. (5 puntos)
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Inicio (Hex)

Fin (Hex)

Circuito 1

Circuito 2

Circuito 3

Circuito 4
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Ejercicio 11
Un sistema digital esta basado en un procesador de 32 bits que dispone, entre otras lineas, de:

e 24 lineas de direcciones A[0-23]
sefial de direccion valida activa a nivel bajo, DV#

e 3 sefiales activas a nivel bajo que indican el tamafio del acceso a memoria: Byte, B#; 16 bits, HW#;
y 32 bits, W#. El acceso en 16 bits s6lo es posible a direcciones pares y el acceso en 32 bits a
direcciones multiplo de 4.

e Senal indicativa del tipo de operacién, R/W# (lectura/escritura#)

También se sabe que este microprocesador trabaja con ordenacién de datos big endian.

El sistema digital necesita como minimo 256 Kbytes de memoria RAM, 32 Kbytes de ROM (que deben
estar colocados en las direcciones mas bajas de memoria), 4 periféricos (1 chip por periférico) de 16
registros de 8 bits cada uno. Los chips de memorias disponibles, tanto para ROM como para RAM
son de tamarios minimos de 64 Kbytes

En el disefio del mapa de memoria no se desea dejar ninguna direccion intermedia vacia, y se debe
realizar la implementacion con el minimo ndmero de chips posibles.

1. Indique las direcciones de inicio y fin de cada uno de los chips que forman parte del sistema

Circuito/chip Dir. inicio Dir. fin Funcionalidad/observaciones (si procede)

2. Disefie la légica de seleccion de los elementos del sistema (ROM, RAM, periféricos). Realice
mediante circuitos electréonicos la implementacion de la misma.
Nota: Genere un chip select global por cada bloque (CSrom, CSram, CSper).

3. A partir del CSpn generado anteriormente, represente la conexidén entre todos los chips de
memoria RAM y el procesador incluyendo las lineas que intervienen en las operaciones de acceso
(direcciones, datos y control).
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Ejercicio 12
Un procesador de 16 bits trabaja con ordenacion big endian, y dispone, entre otras lineas, de:

e 23 lineas de direcciones A[1-23].

1 sefial de direccion valida activa a nivel bajo, AS# .

e 2 senales que indican el tamafno del acceso a memoria UDS#, LDS# (“0” valida la parte
correspondiente al bus de datos, UDS# la parte alta y LDS# la parte baja). El acceso a datos de
cualquier tamafio siempre debe ser alineado.

e Seifial indicativa del tipo de operacion, R/W#.

Basado en dicho procesador se realiza un sistema digital que necesita 2048 Kbytes de memoria ROM,
1024 Kbytes de RAM, y 4 periféricos con 8 registros de 8 bits cada uno. La tabla de vectores se
encuentra ubicada en las direcciones mas altas de memoria.

En el disefio del mapa de memoria no se pueden dejar posiciones intermedias vacias, y se debe
realizar la implementacion con el minimo ndmero de chips posibles.

1. Indique en qué direcciones base colocaria de cada uno de los chips de memoria RAM y los
periféricos que forman parte del sistema, y cual seria la tltima posicién de memoria que ocuparia
cada uno.

Chip Dir. inicio Dir. fin Observaciones (si procede)

2. Disefie la logica de seleccion de los elementos del sistema (ROM, RAM, periféricos). Realice
mediante circuitos electréonicos la implementacion de la misma.
Nota: Genere un chip select global por cada bloque (CSrom#, CSram#, CSperit).
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3. A partir del CSran# generado anteriormente, genere el CS# individual de los chips de memoria
volatil colocados en el banco mas bajo y en el mas alto.

4. Represente la conexion entre los chips de memoria y el procesador, incluyendo las lineas que

intervienen en las operaciones de acceso (direcciones, datos y control). Asegure que solo se activa
OE# si se accede a lectura a dichos chips.
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